

Информационный бюллетень
Эпидемическая ситуация по ВИЧ-инфекции
по состоянию на 31.12.2022 г.

Воронежская область продолжает оставаться регионом с низким уровнем распространения ВИЧ-инфекции: показатель пораженности (число ЛЖВ на 100 тыс. населения) составляет по зарегистрированным случаям **234,6** на 100 тыс. населения, по постоянному населению – **229,8** на 100 тыс. населения, что в 3,4 раза ниже аналогичного показателя по России (на 31 декабря 2021 г. составила **782,0** на 100 тыс. населения).

В области проживает **5409** ВИЧ-инфицированных лиц, информированных о своем диагнозе, из них – **5298** – постоянных жителей области. В число живущих с ВИЧ входят жители области, находящиеся в МЛС на территории области, которые наблюдаются медслужбой УФСИН, но не сняты с регистрационного учета.

За весь период выявлены с установленным диагнозом 637 граждан стран СНГ, преимущественно среди граждан Украины и Узбекистана и 32 гражданина дальнего зарубежья.

Умерли из выявленных ВИЧ-инфицированных 1436 человек, в том числе в 2022 году стало известно о 288 смертях от всех причин у ВИЧ-инфицированных лиц, в т.ч. с датами смерти в 2022 году — 180. Из общего числа умерли вследствие ВИЧ-инфекции 438 человека, в 2022 году – 37.

В 2022 году в Воронежской области зарегистрированы 634 новых случаев ВИЧ-инфекции (в т.ч. 94 выявлены ФСИН), из них среди жителей Воронежской области – 520 (в т.ч. 77 выявлены ФСИН). Таким образом, жителям региона диагноз установлен в местах лишения свободы у 14,8% от новых случаев и от впервые выявленных с ВИЧ жителей Воронежской области. Заболеваемость ВИЧ-инфекцией в 2022 году повысилась на 31,0% в сравнении с 2021 годом и составила 27,5 на 100 тыс. населения, по постоянным жителям Воронежской области регистрируемое повышение составило 33,0% – 22,6 на 100 тыс. населения (при показателях в 2021 г. 17,0 – 395 случаев).

Ещё 149 человек прибыли в Воронежскую область с ранее установленным диагнозом, из них 78 жителей Воронежской области.

Наибольшее число новых случаев выявлено среди жителей г. Воронежа – 45,0% от жителей области; показатель заболеваемости 22,3 на 100 тыс. населения – 17-18 место в рейтинге в 2022 году. Максимальный показатель заболеваемости – 47,2 на 100 тыс. населения, зарегистрирован в Хохольском районе (14 случаев).

Показатели пораженности (число живущих с ВИЧ на 100 тыс. населения) по территориям неравномерны: в 3-х районах уровни более чем в 2 раза ниже среднеобластных. Увеличилось число районов с приближенным к среднеобластному уровню, выше среднеобластного показатель пораженности на 12-ти муниципальных территориях: в Подгоренском, Каширском, Эртильском, Лискинском, Репьевском, Новоусманском, Нижнедевицком, Острогожском, Хохольском и Ольховатском районах, в г. Воронеже и г. Нововоронеже.

За весь период регистрации случаи ВИЧ-инфекции преимущественно выявлялись у мужчин – 67,7 и в 32,3% случаев у женщин среди граждан России. Существовавшая до 2014 года тенденция к выравниванию соотношения между мужчинами и женщинами изменилась в сторону увеличения доли мужчин, среди первичных случаев в 2022 году их доля 69,4% (что связано с высоким уровнем выявления ВИЧ-инфекции среди инъекционных потребителей психоактивных веществ, большинство из которых мужчины).

В многолетней возрастной структуре наибольшую долю занимают люди в возрасте 31- 40 лет (42,3%). Нарастает удельный вес лиц, выявленных в возрасте старше 41 года – в 2022 году это 34,3% от впервые зарегистрированных, их них 9,9 % – это лица старше 50 лет. Доля молодых людей (18-30 лет) снизилась до 17,0%.

С 2020 года, после 5 лет (2015 – 2019 гг.), в течение которых наиболее актуальным являлся путь инфицирования при употреблении внутривенных психоактивных веществ с постепенным снижением его доли в структуре путей передачи, лидирующее место занимает половой путь передачи ВИЧ. В 2022 году этим путем заразились 59,5% от всех с установленным путём передачи, при 54,4%, 53,2% и 43,8% соответственно в 2021, 2020 и 2019 гг.

У женщин половой путь инфицирования являлся основным в течение всего периода регистрации развития эпидемического процесса на территории Воронежской области. Его доля в 2022 году среди всех путей инфицирования женщин составила 80,7%. Для мужчин в 2022 году актуальны оба основных пути инфицирования с незначительным преобладанием полового: 50,2% инфицировались при половых контактах с ВИЧ-инфицированным партнером, в т.ч. при гомосексуальных. В 49,8% инфицирование мужчин произошло при употреблении психоактивных веществ.

В 2022 году от ВИЧ-инфицированных матерей родились 73 живых ребенка (в 2021 году – 81). Все пары мать-дитя получили курс химиопрофилактики вертикальной трансмиссии ВИЧ, 62 пары - полный трехэтапный (84,9%). У одного ребенка, рожденного в апреле 2022 года, реализовался перинатальный путь инфицирования. Всего от ВИЧ-инфицированных матерей (с диагнозом на момент родов) с начала регистрации ВИЧ-инфекции в области родились 959 детей, кроме того, у 10-ти матерей диагноз установлен после родов, дети выявлены в возрасте 1,5-5 лет.